



Poděkování za skvěle odvedenou divadelní práci

Vážení přátelé a čtenáři Bysterských novin, dovoluji mi, abych opět po roce poděkoval členům divadelního souboru J. V. Kryšpína za velmi zdařilá a úspěšně sehraná představení hry autora Johna Gaye „Žebrácká opera“. Dvě březnová představení se opravdu povedla a bylo zřejmé, že ženská i mužská část souboru si svoje divadelní role užívala. Příběh z londýnského podsvětí byl skvěle režijně připraven paní Jiřinou Leinweberovou za pomoci členů celého souboru. Bylo zcela patrné, že se divákům divadelní představení líbila. Herecké ztvárnění postav bylo skvělé a diváci se při sledování komediální parodie často smáli vtipným dialogům. Celý děj doplňovaly tóny harmoniky a velmi pěkný a příjemný melodický zpěv herců, který byl diváky oceňován potleskem. Zajímavá scéna i použité kostýmy pro herce a herečky velmi dobře doplnily hrané divadelní představení.

S divadelním představením hry „Žebrácká opera“ bylo publikum velmi spokojené. Potvrdily to i velké ovace diváků ve stoje

věnované všem členům divadelního souboru po skončeném představení. Byl to skvělý kulturní zážitek a hezky prožitý večer. Před-

jeme celému divadelnímu souboru mnoho dalších takových úspěchů.

Vratislav Díttrich, foto: Petr Staňa



Žáci ZUŠ Bystré v PETROF Museum



Staré pianino Ant. Petrof bez litinového rámu a žák Vojtěch Kubát

Ve čtvrtek 5. března jsme se se spolužáky klavíristy ze Základní umělecké školy Bystré v doprovodu vyučujících Filipa a Elišky Tesařových vydali do klavírního muzea PETROF v Hradci Králové. Viděli jsme různé typy klavírů a pianin a formou audioprůvodce jsme se seznámili i s historií této rodinné firmy. Při začátku exkurze jsme obdrželi pracovní list, který jsme během prohlídky vyplňovali. Audioprůvodce je ideální varianta prohlídky, protože každý z nás si mohl celé muzeum projít svým tempem. Zaujalo nás hned několik vystavených typů klavírů, jako například malé křídlo „motýlek“, které mělo víko otevřené ze středu do dvou stran a skutečně vypadalo jako motýlí křídla. Také zde stálo staré harmonium, pianola, moderní pianino Magic Egg, nebo model klavíru značky Ant. Petrof, které se plavilo a potopilo na lodi Titanic. Nejvíce nás zaujalo moderní klavírní křídlo, které díky technologii adsilent bylo propojeno se sluchátkem. Při hře na toto piano jsme si mohli vytvářet vlastní obraz podle hudby, kterou jsme hráli. Celá prohlídka se nám velmi líbila, protože jsme se dozvěděli mnoho nových informací a poznali jsme historii světoznámé české klavírní značky.

Karolína Faltová, Adéla Cupalová

Informace k rekonstrukci silnice II/362 Jedlová – hranice kraje

Ve středu 18. 2. a v pondělí 23. 2. se uskutečnila jednání za účasti zástupců Pardubického kraje (investor), firmy Eurovia (zhotovitel), Správy a údržby silnic Pardubického kraje (SÚS), města Bystré a obce Jedlová k zahájení rekonstrukce silnice II/362 Jedlová – hranice kraje.

Jak už bylo dříve sděleno, investor rekonstrukci rozdělil na čtyři úseky: intravilán obcí Bystré a Jedlová, extravilán Jedlová – Bystré a Bystré – hranice kraje. **Zásadní informací ze strany zhotovitele je, že rekonstrukce intravilánu obou obcí bude zahájena souběžně 7. dubna 2026 s termínem realizace do 30. září 2026.** V současné době investor a zhotovitel stanovují objízdné trasy, dopravní značení, připravují výlukové jízdní řády, náhradní trasy autobusů a autobusové zastávky. V den redakční uzávěrky byly potvrzeny informace o umístění náhradních zastávek autobusů takto: autobusy od Nedvězího budou končit na zastávce na ulici T. Novákové, zde se otočí a pojedou zpět na Nedvězí a Poličku, autobusy od Nyklovic budou končit a otáčet se u hřbitova, linky Polička – Olešnice a Polička – Bohuňov budou zajíždět na autobusové nádraží, kde se budou otáčet a vrátet se do Hamrů. Z tohoto důvodu bude omezeno parkování v prostorách autobusového nádraží. Jakmile budou známy další informace, budou městem Bystré ihned zveřejněny.

Sledujte proto informační kanály města, zejména webové stránky, kde budeme zveřejňovat aktuální informace, jakmile nám budou investorem a zhotovitelem poskytnuty. Informace budeme rozesílat i aplikací Munipolis. Návod na instalaci této aplikace najdete v Bysterských novinách, případně vám rádi poradí v Informačním centru.

Pokud se týká intravilánu města Bystré, půjde o úplnou rekonstrukci včetně podloží v úseku od autobusové čekárny Na Drahách po konec města Bystré. Zhotovitel rozdělil město na 5 úseků, připravuje harmonogram prací na jednotlivých úsecích a předpokládá práce na více úsecích zároveň. Město požaduje, aby vždy byla průjezdná alespoň jedna

křižovatka umožňující průjezd městem ve směru od Nedvězího na Svojanov. I z těchto předběžných informací sdělených městu je jasné, že silnice II/362 bude po celou dobu rekonstrukce vždy z části neprůjezdná, zcela jistě v úseku od křižovatky ulic Nerudova a T. Novákové po křižovatku s ulicí Obránců míru vzhledem k rekonstrukci mostu na Bysterském potoce.

Pokud se týká oprav extravilánu, které jsou v kompetenci SÚS Pardubického kraje, oba úseky by měly být opraveny frézováním a položením nového povrchu. Město Bystré i obec Jedlová na jednání požadovaly, aby oba úseky byly opraveny ještě v roce 2026, v období července až srpna. Zda bude tento harmonogram ze strany Pardubického kraje a SÚS dodržen, zatím není známo, protože ani pro jeden úsek zatím není vybrán zhotovitel. Poslední informace ze strany investora hovoří o tom, že úsek Bystré – hranice kraje by se mohlo podařit ještě v roce 2026, úsek Bystré – Jedlová bohužel až v roce 2027.

Dopravní komplikace se dotknou celého území města, zvýší se doprava na místních a účelových komunikacích, budou omezeny přístupy do nemovitostí. To vše bude vyžadovat velkou trpělivost, klidnou komunikaci a toleranci všech dotčených, dodržování dopravních předpisů, správného parkování a v úsecích dotčených stavbou také pokynů pracovníků stavby.

Pokud nebude možné v průběhu stavby zajistit svoz odpadu svozovou firmou z důvodu neprůjezdnosti úseku, budeme situaci řešit ve spolupráci se zhotovitelem stavby a Technickými službami Bystré individuálně náhradními prostředky.

O rekonstrukci, objízdných trasách a ztížené průjezdnosti městem jsou informovány i složky Integrovaného záchranného systému, které jsou připraveny a vybaveny i na řešení mimořádných situací, poskytnutí lékařské pomoci a transportu nemocných a zraněných. Předpokládá se zvýšený dohled Policie ČR nad dodržováním dopravního značení.

**Mgr. Jan Neudert, starosta
Ladislav Báča, místostarosta**

Městský informační kanál Munipolis

Chcete dostávat zdarma **důležité zprávy a oznámení** z oficiálních zdrojů přímo do svého telefonu a ještě nemáte nainstalovanou aplikaci Munipolis? Jednoduše si ji stáhněte do svého telefonu z Google Play nebo AppStore pomocí přiloženého QR kódu a zaregistrujte si své osobní údaje pro odběr zpráv z města Bystré. Nevíte-li si s něčím rady, rádi Vám v informačním centru s instalací pomůžeme, přineste si svůj telefon. Používá-

ním aplikace máte jistotu, že vám neuniknou žádné důležité zprávy z města např.:

- upozornění na krizové události – výpadky energií, odstávky vody, dopravní uzavírky
- novinky a důležitá upozornění z úřadu
- pozvánky na kulturní a sportovní akce

Jaroslava Poulová



Informace pro cizince v obci – poplatek za odpady

Město Bystré informuje, že **od 1. 1. 2026** vzniká **osobám přihlášeným v obci** povinnost hradit **místní poplatek za obecní systém odpadového hospodářství** (dle zákona č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích).

Za „**přihlášení v obci**“ se pro účely poplatku považuje nejen trvalý pobyt, ale také **ohlášení místa pobytu cizince včetně osob s dočasnou ochranou.**

Koho se změna týká?

Tato informace se týká zejména osob, které byly **do 31. 12. 2025 od poplatku osvobozeny na základě rozhodnutí obce** podle zákona č. 565/1990 Sb. (např. **osoby pobývající na území obce v souvislosti s válečným konfliktem na Ukrajině**).

Co se mění od 1. 1. 2026?

- Osvobození končí k 31. 12. 2025
- Od **1. 1. 2026** je nutné poplatek uhradit za **podmínek stanovených obecně závaznou vyhláškou obce**
- **Výše poplatku:** 1 000 Kč / osoba / rok
- **Splatnost:** do 30. 4. 2026
- **Platba: 1)** hotově nebo kartou v pokladně Informačního centra (č.p. 68), **2)** převodem na účet města č. 1283412359/0800 (VS: 1345; do poznámky je nutné uvést: příjmení, číslo popisné a rok narození)

Bez souhlasu to nejde

Chcete-li být v Bysterských novinách uvedeni v rubrice jubilea, je zapotřebí, abyste v informačním centru nebo na matrice vyplnili souhlas se zveřejněním osobních údajů v novinách. Bez tohoto souhlasu bohužel s ohledem na GDPR nemůžeme údaje o jubileích zveřejňovat. Děkujeme za pochopení.

MŠ

Obnova veřejného osvětlení

Od 1. března zahájila firma **E.ON Energy Solutions, s. r. o.** realizaci 1. etapy projektu „Město Bystré – obnova VO“. V rámci modernizace veřejného osvětlení bude vyměněno 229 ks sodíkových svítidel, která budou nahrazena novými úspornými LED svítilidly. Díky tomu by město mělo ročně ušetřit minimálně 48 MWh, tedy zhruba 59 % příkonu. Na nová svítilidla bude 5 let záruka, město tedy ušetří i za servis stávajících svítidel, který vykazovala stále větší poruchovost. Roční náklady na výměnu nefunkčních světel dosahovaly 120 až 150 tis. Kč.

Mgr. Jan Neudert, starosta

Uklidíme město a vyhlásíme sportovce roku 2025

V sobotu 25. dubna se uskuteční akce Uklidíme Bystré a Hamry a vyhlášení ankety Sportovec roku 2025. Město Bystré se tak připojí k celostátní akci pod názvem „Uklidíme Česko“.

Sraz dobrovolníků bude ve 14 hodin a hasičské zahradě. Po skončení akce „Uklidíme Bystré“ se sejdeme v areálu hasičské zahrady, abychom ocenili úspěšné sportovce a vyhlásili výsledky ankety **Sportovec roku 2025**. Ocenění pro jednotlivce i sportovní kolektivy bude předáno v 16.30 hodin.

Cílem akce Uklidíme Bystré je za pomoci dobrovolníků uklidit černé skládky, nepořádek, odpady ... zkrátka všechno, co do přírody nepatří. Pojdme se k ní připojit a uklidit si naše město.

S sebou si prosím **vezměte bezpečnostní reflexní vesty**, případně další ochranné po-

můcky. Vzhledem ke stále se navyšujícím počtům účastníků, nevykrývají již organizátoři plošně všechny požadavky na pytle a ochranné rukavice. Město proto zajistí i pytle a ochranné rukavice z vlastních zdrojů. Zejména u rukavic se potřebný počet a velikosti špatně odhadují, proto jestli můžete, vezměte si vlastní.

Rozhodnete-li se zúčastnit, tak se prosím, nahláste v Informačním centru, zejména počty dětí či skupin, abychom mohli rozplánovat trasy a zajistit pro všechny občerstvení.

Podrobné informace vám rádi poskytneme a dotazy zodpovíme v Informačním centru (telefon: 468 008 161, e-mail: infocentrum@bystre.cz).

Předem děkujeme za vaši účast.

Mgr. Jan Neudert,
starosta města

Přišlo jaro se sluníčkem

Konec února a začátek března se ve školce nesl v duchu hesla „Ve zdravém těle zdravý duch“. Po vzoru Zimních olympijských her jsme uspořádali Olympijské hry u nás ve školce. Na jejich zahájení si každá třída vyrobila třídní vlajku a za školkou při nástupu vlála vlajka česká, byl zapálen olympijský oheň a hrála nám naše hymna. První disciplíny jsme stihli ještě na sněhu, a tak děti sjížděly kopec za školkou na bobech, běhaly slalom s lyžařskými hůlkami mezi borovicemi a běh zakončily střelbou z kuše do terče. Na terase si zahrály „hokej“, vyzkoušely si při tom, co znamená hrát fair play i že nemusí vždy vyhrát, a přesto mohou mít radost ze hry a z pohybu. Pokračovali jsme ve školce disciplínami jako slalom na plastových lyžích, poskoky v pytlích nebo jízdy na odrážedlech... Děti si sportování velmi užily a při zakončení „školkové“ olympiády si naši hymnu už všichni společně zazpívaly a jako odměnu si domů odnesly zasloužené medaile.

Pak už se začala školkou ozývat halekačka „Volám tě sluníčko, volám“ a opravdu šedivé zimní dny vystřídaly dny slunečné s příslibem jara, které bylo najednou cítit i ve

vzduchu. V polovině března jsme zahájili projekt „Putování kapky vody“ a aby se děti na vlastní oči přesvědčily, o čem jim kapička vyprávěla, vypravili jsme se na výlet do Víru. Zde nás na hrázi přehrady očekával pan hrázňý a po krátkém výkladu o tom, jak a proč přehrada vznikla, čím je pro lidi užitečná, nás vzal na exkurzi do hráze. Pak jsme se vypravili za strážcem vodního mlýnku – vodníkem. Mlýnek je umístěn v blízkosti říčky Bystřičky a je složen asi ze dvou desítek postavíček, které se pohybují. Následně jsme se prošli po břehu řeky Svratky, zde si děti pustily papírové lodičky, které si ve školce poskládaly a pošeptaly do nich svá přání. Společně jsme sledovali, jak je unáší proud... Cestou se děti seznámily s novými pojmy např.: hráz, soutok, břeh, jez, pilíř, peřej... Děti se během dne dozvěděly, jaký význam voda pro život člověka i přírodu má a tím i důvody, proč je důležité chránit čistotu vody. Díky prožitkovému učení si děti uvědomily, jaký je rozdíl mezi potůčkem, říčkou a řekou, rybníkem a přehradou. Povídání o vodě a jejích vlastnostech pokračovalo i ve školce u experimentů s vodou či poslechem symfonické



Na hrázi přehrady Víř

Kontaktník 2026 již v prodeji

Oblíbený Kontaktník s aktualizovanými údaji pro rok 2026 si nyní můžete zakoupit v informačním centru.



básně z cyklu Má vlast – Vltava od skladatele Bedřicha Smetany.

A protože je Březen měsíc knihy, navštívili jsme naši místní knihovnu, kde paní knihovnice naše malé čtenáře poučila, jak se s knihami správně zachází, aby nedošlo k jejich poškození. Následně si děti mohly knihy dle vlastního výběru prohlédnout a moc je to bavilo.

Březen jsme zakončili projektem, při kterém se děti seznámily se staročeskou lidovou tradicí vynášení Morany, jenž symbolizuje loučení se zimou a přivítání jara. Prostřednictvím vyprávění a společného rozhovoru se dozvěděly, jak tento zvyk dodržovali naši předci a jaký měl pro tehdejší lidi význam. Společně jsme si vysvětlili, že Morana představuje zimu, chlad a vše nepříjemné, co je se zimním obdobím spojeno. Děti se rovněž seznámily s lidovými říkankami, které tradičně doprovázely jarní průvody. Následně si společně vyrobily figuríny Morany z dřevěných klacků, slámy a starého oblečení. Při výtvarné činnosti děti pracovaly s velkým zaujetím, rozvíjely svou tvořivost i jemnou motoriku a prožívaly radost ze společné práce. S hotovou Moranou jsme se vydali v průvodu k blízkému potoku. Děti nesly Moranu, recitovaly říkanku a společně volaly: „Zimo, zimo, táhni pryč, jaro už má k zimě klíč.“ U potoka jsme Moranu symbolicky poslali po vodě, čímž jsme se rozloučili se zimou a přivítali jaro. Celá akce byla pro děti silným a radostným zážitkem a přiblížila jim krásu lidových tradic a význam společného prožívání kulturních zvyků.

Pojďme jako děti přivítat jaro s radostí a nadšením.

Za MŠ Kvítek Marcela Satrapová

Fotoohlednutí za masopustem



Obligátní společná fotka masek před odchodem průvodu



Řeč starosty masopustu



K dokreslení atmosféry přispěl i taneční obor ZUŠ



Slepičky pobavily



Zacházka na podměstí



Výherci soutěže o nejlepší masky. Mládež – opice, dvojice – vlk a Červená Karkulka, tradiční maska – ponocný, jednotlivci – Čachtická paní, skupinová maska – kardinál Richelieu a jeptišky



Slaměný v kole s Japonkou

Knihovna vás zve

Kampaň Březen – měsíc čtenářů teprve dobíhá, na ohlédnutí je ještě brzy. Proto dnes přicházíme „pouze“ s pozvánkami.

První akcí, na kterou vás chceme pozvat, je **prezentace projektu 9 SUMMITS**, která proběhne **ve čtvrtek 16. dubna**. Jedná se o projekt, v rámci kterého parta kamarádů

v čele s Vítou Pruškou z Jedlové postupně zdolává nejvyšší vrcholy jednotlivých kontinentů, následně expedice prezentuje na akcích, na kterých se nevybírám vstupné, ale na kterých zájemci mohou **podpořit Nadační fond dětské onkologie KRTEK**. Přispět lze platbou QR kódem, nebo hotovostí. Částku,



kteřou darujete v hotovosti, před Vámi Vítka odešla na účet nadačního fondu. Přijďte si poslechnout poutavé vyprávění doplněné o promítání fotografií z dobrodružné **expedice**, v rámci které členové projektu vystoupali na nejvyšší horu Evropy **Elbrus** (5 642 m). Prezentace se uskuteční **od 18 hodin v Komunitním sále MFD**. Vstup zdarma.

Také vás zveme na **Talkshow Vítka Martince s Vladimírem Kořenem**, která se uskuteční **ve čtvrtek 7. května**. Vítek Martinec je mladý moderátor, který se do širšího povědomí společnosti dostal právě díky své zábavné talkshow na YouTube, kterou prošla už hezká řádka známých osobností. Vladimíra Kořena asi není potřeba dlouze představovat. Všichni ho známe především jako moderátora televizního pořadu **Zázraky přírody**, ale jeho profesní záběr je mnohem širší – je televizní publicista, popularizátor vědy a životního prostředí, učitel, má letitou zkušenost s komunální politikou – v letech 2010–2022 byl zastupitelem v Říčanech u Prahy, kde dvě a půl volebních období vykonával i funkci starosty, a napsal autobiograficky laděnou knihu **Řeka zázraků**. V knize, kterou si nadělil k 50. narozeninám, se s humorem, nadhledem, otevřeností ale i pokorou ohlíží za úspěchy i selháními jak v profesním, tak soukromém životě. Věřím, že setkání s Vladimírem Kořenem, který se do všeho pouští s plnou vervou, bude inspirativní a že díky Vítkovi Moravci bude i zábavné. Talkshow se uskuteční **v Komunitním sále MFD od 18 hodin**. Vstupné: 50 Kč.

Z. Klodnerová, knihovnice

Pronájem oceloplechových garáží – 6 × 4 × 2,2 m

Místo: Bystré – za čerpací stanicí EUROOIL, směr Nyklovice



Nabízíme k pronájmu oceloplechové garáže, ideální pro parkování, skladování či využití jako dílna.

Co garáže nabízejí:

- Vlastní elektroměr a zásuvková skříň
 - Osvětlení uvnitř garáže
- Veřejné osvětlení po celou noc
- Zimní údržba areálu zajištěna

Cena za 1 garáž: 1 700 Kč/měsíc bez DPH.

Pro více informací a rezervaci nás prosím kontaktujte na telefonním čísle +420 732 365 273 nebo e-mailem na priprava3@elektrosudoma.cz

KURZ PRVNÍ POMOCI

Nauč se zachránit život!

Na kurzu se naučíš například:

- základy resuscitace
- použití automatického defibrilátoru
 - ošetření krvácení a zranění
- první pomoc při bezvědomí, dušení nebo šoku
 - jak reagovat při úrazech v běžném životě

Kurz je vhodný pro širokou veřejnost, je zdarma. Praktické nácviky a modelové situace.

2. 5. 2026, 9.00–12.00 hodin

Komunitní sál MFD, nám. Na Podkově 68, Bystré
Přihlášení: marie.stouracova@bystre.cz

Nikdy nevíš, kdy budeš první na místě.

Pořádá: Komise sociální a občanského soužití města Bystré



VLADIMÍR KOŘEN V TALKSHOW VÍTKA MARTINCE



OBLÍBENÝ MODERÁTOR A SPISOVATEL VLADIMÍR KOŘEN
USEDNE DO KŘESLA PRO HOSTY V TALKSHOW MLADÉHO,
TALENTOVANÉHO MODERÁTORA.
V HODINU A PŮL DLOUHÉM ZÁBAVNÉM POŘADU NEOPOMINEME
POŘAD ZÁZRKY PŘÍRODY, VLADIMÍROVU KNIHU A HLAVNĚ SPOUSTU
VTIPNÝCH HISTOREK Z JEHO ŽIVOTA

7. 5. 2026 VSTUPNÉ 50 Kč
KOMUNITNÍ SÁL MULTIFUNKČNÍHO DOMU V BYSTRÉM (ČP 68).

POŘÁDÁ A ZVE MĚSTSKÁ KNIHOVNA V BYSTÉM

Modrá krev o Bystrém

Osmý díl čtvrté řady televizního seriálu Modrá krev, který přibližuje ústy Františka Kinského minulé i současné osudy šlechtických rodů z českých zemí, věnovaný rodu Clamů a Clam-Martiničů, se zmiňuje velmi pochvalně také o působení Martiničů v Bystrém.

Martiničům připadlo bysterské panství v 17. století po smrti Oldřicha Františka z Kolovrat. Majitelem se stal Jiří Adam Bořita z Martinič, syn Jaroslava Bořity, který byl jedním z defenestrovaných v roce 1618. Jiří Adam, tajný rada, komorník a kancléř, byl Bysterským velice nakloněn, ale k jejich zármutku v listopadu 1651 ve Vídni zemřel. Jeho manželka Johana kněžna Gonzagová z Castiglione prodala majetek za 110 000 zlatých svému švagrovi Maxmiliánu Valentinu z Martinič



Erb rodu Martiničů

a odstěhovala se do Benátek. Hrabě Maxmilián Valentin byl vysokým císařským a královským úředníkem a nejvyšším zemským sudím, mužem podnikavým a čilým v hledání vzácných kovů, ale lakotným. V roce 1656 nabídl zámek k sjezdu českého a moravského panstva. Sjezdu se zúčastnil i pražský arcibiskup kardinál Arnošt (Vojtěch) II. hrabě z Harrachu, Valdštejnův švagr.

Třebaže hrabě Martinič potvrdil po jistém váhání Bysterským privilegia, jejich radost netrvala dlouho, byli nuceni k novým robotám a povinnostem.

V druhé polovině 17. století vznikly na bysterském panství z iniciativy hraběte z Martinič dva železářské závody, v Pustém neboli Studeném žlebě a v Lačnově u Korouhve. V těchto podnicích se vyráběly kotle, kamnovce, rendlíky, kovadla, palice a další železo všeho druhu. Železářské podnikání po necelých dvaceti letech zaniklo, údajně pro značné vymýcení lesů a vysoké výrobní náklady, a už nebylo obnoveno, třebaže právě Harrachové měli se železářstvím značné zkušenosti. Vesnice Hamry vděčí za své pojmenování železnému hamru, zatímco osady na lesních svazích u Lačnova nesou jména Maxičky a Kateřinky, připomínající hraběte Maxmiliána a manželku Kateřinu.

Se jménem hraběte z Martinič je spojena stavba takzvaného menšího zámku, jihovýchodního křídla, a založení obory, k níž přičlenil také obecní louku pod vinopalnou. Pro zámecké řemeslníky dal postavit osm chalup na rozparcelované části zámeckého parku. Tehdy vzal za své i letohrádek, proslulý prý „hlučnými hodokvasy“, zvaný pro svou výstavnost a polohu podle pražských Hradčan. Bysterským doporučil, aby si postavili vodovod a k jeho vybudování daroval borové dří-



Jiří Adam II. z Martinič

ví z banínských lesů. (Zámek používal vodu z panské studny v úžlabině Na občině pod Kovářovým kopcem.)

Maxmiliánova manželka Anna Kateřina, rozená z Bukůvky, zbožná, laskavá a mírná žena, odčinila po manželově smrti všechna příkoří a potvrdila Bystřému předchozí výsady. V kronice se dočteme, že robotu uvedla na míru Urbáře z roku 1592 a zrušila povinnost poddaných držet pro zámek v selských chlévech 306 kusů hovězího dobytka. Přispěla 120 zlatými, které obec Bysterská zaplatila za svobody a výsady, ke stavbě šesti chalup u polního rybníka v Jedlově a pojmenovala tuto skupinu odlehlých stavení po své milované dceři Zuzaně Renátě, provdané Černínové, Zuzančina Víska, dnes Šest Chalup.

Dědicové hraběnky Anny Kateřiny prodali dominium v roce 1686 za 175 000 zlatých Janu Pavlu Leopoldovi z Walderode, radovi komorního soudu, ale to už je jiná historie.

Je potěšitelné, že významná epizoda z bysterské historie byla v ceněném televizním seriálu připomenuta. **J. J. Gloser**

Základní škola přivítala jaro soutěžemi

Na prvním stupni bylo v březnu opravdu rušno. Konaly se soutěže ve zpěvu a v recitaci, nejlepší žáci postoupili do oblastního kola v Poličce. V některých třídách si děti připomněly, že březen patří knihám, a proto se setkaly se spisovatelkou Michaelou Fišarovou, která je seznámila s jejími knihami pro děti. Děti ze 4. a 5. třídy navštívily divadelní představení Sněžurka v divadle Radost v Brně.

I když už jaro zaťukalo na dveře, děti z I. stupně neúnavně jezdily bruslit do poličské sportovní haly. Velikonoční turnaj ve vybíjené se všem třídám líbil a vítězná družstva obdržela zajímavé ceny.

Na druhém stupni si obě šesté třídy vyslechly přednášku na téma Římská říše. Osmá a devátá třída prožila hudební dílny s Pavlem Helanem. Celá škola následně vyslechla výchovný koncert.

Finanční gramotnost je nedílná součástí novodobého vzdělávacího systému a na naší škole jí podporujeme i projektovými dny, takový projektový den zažila osmá třída. Školní

parlament dokončuje projekt věnovaný školnímu logu a dresům.

Ve školní jídelně nás čekal další speciální týden, tentokrát věnovaný italské kuchyni. Itálie je brána za kolébkou evropské kultury a její kuchyň je proslulá jednoduchostí a skvělou chutí. Žáci mohli ochutnat boloňské špagety, lasagne nebo tiramisu.

Březen opět utekl jako voda a jarní počasí nám připomíná, že se bude blížit konec školního roku. **K. Peterka, IX. ročník**



Setkání se spisovatelkou Michaelou Fišarovou a hercem Miroslavem Reilem

Poděkování

Rádi bychom touto cestou vyjádřili upřímné poděkování vedení i celému kolektivu Domova pro seniory za obětavou, profesionální a velmi laskavou péči, kterou věnovali naši mamince během jejího pobytu.

Díky Vaší práci měla naše maminka zajištěnou nejen veškerou potřebnou péči, ale mohla také prožít klidné a důstojné stáří s pocitem bezpečí, pochopení a lidské blízkosti.

Velmi si vážíme všeho, co jste pro naši maminku udělali. Z celého srdce vám děkujeme. **Rodina Pruškova**

Zveme seniory na zájezd do Hradce Králové

Vážení a milí, v **úterý 19. května 2026** se vydáme se seniory do **Hradce Králové**, města, které patří k nejstarším a historicky nejvýznamnějším sídlům v Čechách. Roku 2025 si připomnělo 800 let od první písemné zmínky v listině Přemysla Otakara I. z roku 1225.

Historické centrum leží na skalním ostrohu blízko soutoku řeky Labe a Orlice. Místo bylo osídleno již v 6. století, koncem 10. století zde Přemyslovci založili hradiště a ve 13. století vzniklo královské město. Od doby Václava II. bylo věnným městem českých královen – odtud název Hradec Králové. Výnosy z těchto měst zajišťovaly královnám důstojné postavení i provoz jejich dvora.

Dějiny však přinesly i těžká období. Husitské války znamenaly zboření hradu a řady církevních staveb, město postihly požáry i morové rány. Po třicetileté válce bylo téměř zničeno a vyhlázeno. Obnovu zahájili jezuité, barokní stavební činnost pokračovala i v 18. století.

Panovnice Marie Terezie rozhodla o přestavbě města na mohutnou hvězdnicovou pevnost. Po prusko-rakouské válce roku 1866 pevnost ztratila význam a byla zrušena. Právě tato skutečnost umožnila mimořádný rozvoj města na počátku 20. století.

Za starosty Františka Ulricha vznikl nový urbanistický koncept mezi historickým jádrem a nádražím. Přední čeští architekti Jan Kotěra a Josef Gočár vtiskli městu podobu české moderny (důraz na krásu, detail, ozdobu) a funkcionalismu (účelnost, praktičnost, funkčnost, jednoduchost). Hradec Králové si vysloužil označení „Salón republiky“ a bývá také nazýván „učebnicí architektury pod širým nebem“.

Mnozí z nás si pamatují dobu, kdy byl Hradec Králové krajským městem Východočeského kraje. Historické zemské členění na Čechy, Moravu a Slezsko trvalo staletí a bylo zrušeno až roku 1948. V letech 1949–1960 existoval Pardubický kraj i Hradecký kraj, poté Východočeský kraj, který trval do roku 2000. Tradiční soupeření s nedalekými Pardubicemi skončilo v rámci reformy územní samosprávy zřízením dvou krajů (2002) a pozicí krajského centra pro obě města. Dnes má Hradec Králové přibližně 95 000 obyvatel.

Ve městě se narodil Bohuslav Balbín, studovali zde Alois Jirásek i Karel Čapek, třicet let zde působil Václav Kliment Klicpera. S městem je spjata celá řada významných osobností kulturního, společenského, uměleckého, sportovního života, ale i dalších oblastí. Hradec je také univerzitním a biskupským městem.

Co během zájezdu uvidíme?

Na jižním okraji města navštívíme moderní **planetárium** (otevřené roku 2015), které je **součástí Hvězdárny** zpřístupněné veřejnosti již v roce 1957. Digitální projekce nás provede vesmírem i vzdálenými galaxiemi. Zastavíme se na **vyhlídce Rozárka** s pohledem na město a při příznivém počasí i na vrcholky Krkonoš. Autobusem projedeme Gočárovým okruhem kolem univerzitních budov a Fakultní nemocnice. V Labské kotlině navštívíme **Obří akvárium** – největší sladkovodní akvárium v České republice. Projdeme se tropickou lávkou a zažijeme jedinečný pohled na život pod vodní hladinou. V plánu je také **projížďka městem** – kolem obchodního centra Aupark, zavítáme na Terminál hromadné au-

tobusové dopravy, Ulrichovo náměstí, vnitřní městský okruh...

Pěší část zahájíme na Eliščině nábřeží před budovou **Muzeum východních Čech**, významným dílem Jana Kotěry z let 1909–1912. Na Velkém náměstí (historické centrum) navštívíme dominanty města – 72 metrů vysoká **Bílá věž** (výstup na věž pro zájemce) a gotická **Katedrála svatého Ducha** ze 14. století. Projdeme kolem radnice, kostela Nanebevzetí Panny Marie, Galerie moderního umění. Krytým empírovým schodištěm v délce 37 m **Bono Publico** („pro veřejné blaho“) z roku 1810 sejdem na vnitřní okruh města. Ke schodišti přiléhají parkově upravené terasy Karla Otčenáška (biskup královéhradecký), dříve Jižní terasy, kdysi zde stávalo středověké opevnění města. Navštívíme také **Jiráskovy sady na soutoku Labe a Orlice**. V parku uvidíme dřevěný kostelík sv. Mikuláše přenesený ze Zakarpatské Ukrajiny a secesní vodní elektrárnu Hučák z roku 1912.

Organizační informace

Termín: úterý 19. května 2026

Odjezd: 6.15 hodin z autobusového nádraží v Bystrém

Návrat: přibližně 17–18 hodin

Stravování: individuálně na Velkém náměstí (doporučujeme svačinu s sebou).

Možnost zajištění jídla při zpáteční cestě ve Vysokém Mýtě:

1. kuřecí řízek + bramborový salát – 165 Kč

2. přírodní řízek + brambor, zeleninová obloha – 165 Kč

Jídlo hradí každý sám, **variantu č. 1, č. 2, nebo 0 (žádné jídlo), prosíme sdělit v čase přihlášení zájezdu. Cena zájezdu: 300 Kč včetně vstupů do planetária a Obřího akvária, popř. na Bílou věž.**

Poděkování. Cena zájezdu je snížena díky finančnímu příspěvku města Bystré. Finanční podpory si vážíme a Radě města Bystré děkujeme.

Přihlášky: IC Bystré, od 27. dubna 2026.

Platba: V den zájezdu v autobusu.

Těšíme se na společně prožitý den plný poznání, vzpomínek i příjemného setkání.

Zdeněk Mrkos

Bysterský pétanque

Tradiční turnaj dvojic, který pořádá Klub rodáků v Brně, **se uskuteční v sobotu 16. května** od 10 hodin, podrobnosti budou upřesněny v příštím čísle Bysterských novin. Zveme na turnaj všechny bysterské občany, ať už mají s touto hrou zkušenosti, nebo ještě kouli na pétanque v ruce v životě nedorazili. Pétanque je nenáročná hra, kterou zvládnou i úplní začátečníci. Jde hlavně o pobavení a vzájemné setkání v příjemné atmosféře.

Svoz plastů

Svoz pytlů s plasty proběhne jako obvykle – každé liché úterý v měsíci, tedy **7. a 21. dubna**.

Komise sociální a občanského soužití pořádá charitativní sbírku pro Diakonii Broumov

Věci, které chcete podle následujících pokynů darovat, můžete odevzdat v sobotu 25. 4. 2026 v době od 9 do 12 hodin v budově kina v Bystrém

Jaké věci je možné darovat:

- letní a zimní oblečení (dámské, pánské, dětské)
- lůžkoviny, prostěradla, ručníky, utěrky, záclony,
- látky (minimálně 1 m², prosím, nedávejte nám odřezky a zbytky látky)
- obuv – veškerou nepoškozenou
- domácí potřeby (nádoby bílé i černé, skleničky) – vše nepoškozené
- peří, péřové a vatované přikrývky, polštáře a deky

Věci, které vzít nemůžeme:

- ledničky, televize, počítače a jinou elektroniku, matrace, koberce – z ekologických důvodů
- nábytek, jízdní kola a dětské kočárky – ty se transportem znehodnotí
- znečištěný a vlhký textil

Věci, prosím, zabalte do pytlů či krabic tak, aby se transportem nepoškodily.

Rozpis zubní pohotovosti

- 3. 4. MDDr. Jiří Pospíšil, Svitavy, Pavlovova 1457/5, 731 108 167
- 4.–5. 4. MDDr. Lukáš Pospíšil, Svitavy, Dimitrovova 799/4, 604 278 684
- 6. 4. MUDr. Jitka Sejkorová, Polička, 1. máje 606, 606 202 501
- 11.–12. 4. MDDr. Petr Sládek, Svitavy, Jugoslávská 17, 731 201 180
- 18.–19. 4. MUDr. Lubomír Slouka, Svitavy, Hraniční 2118/9, 606 452 936
- 25.–26. 4. MUDr. Kateřina Spithoven, Polička, 1. máje 607, 461 724 423

Ordinační doba: 8.00–12.00 hodin

Společenská kronika

V průběhu uplynulého období oslavili významné životní jubileum naši spoluobčané:

84 roků – Bohuslav Hanus (*13. 3. 1942)

82 roků – Jaroslav Hanus (*9. 3. 1944)

81 roků – Jana Vajsová (*11. 3. 1945)

Srdečně blahopřejeme.

Pisemný souhlas s uveřejněním gratulace získáte na IC, matrice.



KINO BYSTRÉ



PROGRAM NA DUBEN

Pátek 10. dubna, 17 hodin MAZLIČCI V PRŮŠVIHU

Mýval Sokol má v plánu vyloupit vlak a uspořádat hostinu pro všechny své kamarády. Vagony se nicméně z ničeho nic zastaví a všichni pasažéři jsou evakuováni. Respektive všichni – kromě těch zvířecích. Než Sokol stačí zvažít, co dál, vlak už se zase rozjíždí. Tentokrát jej nicméně řídí zlotřilý jezevec Hans, který s ním má své vlastní plány. Podaří se Sokolovi a dalších sedmi zvířatům Hanse zastavit. Animovaný, akční, komedie, rodinný / Francie, 2025 / 86 min., přístupné bez omezení / Vstupné: 100 Kč

Pátek 17. dubna, 20 hodin KDYŽ SE ZHASNE

Richard je vyhledávaný gynekolog, Nina ambiciózní šéfkuchařka. Vzájemně se však nenávidí. Jediné, co drží jejich manželství pohromadě, je ubrousek se starou smlouvou: kdo z nich zavíní konec vztahu, ten přijde o veškerý společný majetek. Situaci se konečně rozhodnou vyřešit u příležitosti slavnostního otevření restaurace Niny, nikoli však smířící cestou. Oba zapojí své přátele, aby přiměli toho druhého udělat chybu.

Komedie / Česko, Slovensko, 2026 / 92 min., nevhodné do 12 let / Vstupné: 140 Kč

Pátek 24. dubna, 20 hodin RANHOJIČ II

Mladý lékař Rob Cole, nadaný mimořádnými léčitelstvími schopnostmi, se vrací do své vlasti, aby v Londýně postavil nemocnici pro chudé. Naplnit tento bohubilý cíl ovšem nebude vůbec snadné. V cestě Robovi stojí jednak všudypřítomné středověké tmářství, ale zejména pak zákeřný královský ranhojič Hunne, jehož živobytí mladý lékař svým počínáním ohrožuje.

Dobrodružný, drama, historický / Německo, 2025 / 144 min., nevhodné do 12 let / Vstupné: 140 Kč

Změna programu vyhrazena.

Základní škola Bystré ve spolupráci se SRPZŠ oznamuje, že ve dnech 27. a 28. dubna proběhne sběr starého papíru. Papír je možné odevzdat od 14:00 do 17:00 hod. v areálu hasičské zbrojnice.

Kulturní kalendář

Na duben jsou v Bystrém plánovány následující akce:

16. dubna – **Hory jako cesta k pomoci** – Městská knihovna vás srdečně zve na **prezentaci projektu 9 SUMMITS**. Jedná se o projekt, v rámci kterého parta kamarádů v čele s Vítou Pruškou z Jedlové postupně zdolává nejvyšší vrcholy jednotlivých kontinentů, následně expedice prezentuje na akcích, na kterých se nevybírání vstupné, ale na kterých zájemci mohou **podpořit Nadační fond dětské onkologie KRTEK**. Přispět lze na místě – platbou QR kódem, nebo hotovostí. Částku, kterou darujete v hotovosti, před Vámi Vítou odešle na účet nadačního

fondy. Přijďte si poslechnout poutavé vyprávění doplněné o promítání fotografií z dobrodružné expedice, v rámci které členové projektu zdolali nejvyšší horu Evropy Elbrus (5 642 m). Prezentace se uskuteční od 18 hodin v Komunitním sále MFD. Vstup zdarma.

27. a 29. dubna – **V obrazech** – ZUŠ Bystré vás zve na taneční akademii, která se uskuteční od 17 hodin v divadelním sále sokolovny. Místenky budou k dispozici od 13. 4. v IC. Vstupné dobrovolné.

Předesíláme, že 7. května proběhne zábavná talkshow Vítka Martince s Vladimírem Kořenem. Podrobnosti najdete na str. 5.

Český den proti rakovině 2026 v Bystrém

Český den proti rakovině letos připadne a veřejná sbírka Ligy proti rakovině Praha začne ve středu 13. května.

Tématem 30. ročníku sbírky budou nádory hlavy a krku a jejich prevence. Žluté kytičky v Bystrém zakoupíte na pevných distribučních místech – v knihovně a v COOPu, ale i u ZUŠ, která akci 14. 5. podpoří koncertováním pod širým nebem. Kytičky v případě zájmu budete moct zakoupit i na svých pracovištích.

Deváťáci jsou připraveni pomoci tím, že v hlavní sbírkový den (St 13. 5.) kytičky nabídnou v místních institucích, firmách a OSVČ. Byla by škoda toho nevyužít, ale nemůžeme je poslat tam, kde to nebude předem domluvené. Proto vás v průběhu dubna, stejně jako v předchozích letech, v této záležitosti kontaktujeme. Pokud už teď víte, že chcete, aby k vám dobrovolníci s kytičkami přišli, klidně nás kontaktujte sami (tel.: 774 841 640, 468 008 162, e-mail: knihovna@bystre.cz). Dobrovolníci do ulic vyrazí v dopoledních hodinách. Pokud je můžete přijmout jen v určitou dobu, prosím, napište nám, kdy. Kytičku zakoupíte za příspěvek v libovolné výši, min. však 20 Kč. Cílem



sbírky je získat prostředky na boj proti rakovině – na nádorovou prevenci, zlepšení kvality života onkologických pacientů, podporu onkologické výuky, výzkumu a vybavení onkologických center. Předem díky všem, kteří dobrovolníky přijmou a sbírku podpoří!

Zdislava Klodnerová

SDH BYSTRÉ POŘÁDÁ SBĚR STARÉHO ŽELEZA

Sbor dobrovolných hasičů Bystré oznamuje občanům, že dne

25. 4. 2026

od 13 hodin bude probíhat sběr starého železa.

Žádáme občany, aby staré železo připravili v den sběru na viditelné místo před dům.



ELEKTROODPAD SBÍRÁN NEBUDE